生理学
第一周
一、最佳选择题
1.神经末梢释放神经递质的方式是
A.单纯扩散
B.经通道易化扩散
C.经载体易化扩散
D.主动转运
E.出胞

2.神经细胞动作电位的幅度接近于
A.静息电位绝对值与钠平衡电位之和
B.钠平衡电位
C.钾平衡电位
D.静息电位绝对值与钠平衡电位之差
E.静息电位绝对值与局部电位之和

3. 有关心动周期的叙述，哪项是错误的
A. 心动周期缩短时，收缩期与舒张期均等缩短
B. 如心率为75次/分，心动周期历时0.8秒
C. 是指心脏机械活动周期
D. 心率增快，心动周期缩短
E. 房缩期为0.1秒，室缩期为0.3秒，全心舒张期为0.4秒

4. 保证运动器官血液供应的重要机制是
A. 心输出量增加
B. 循环血管增加
C. 静脉回流量增加
D. 各器官血流量的重新分配
E. 血压升高

5. 冠脉血流的特点不正确的叙述是
A. 在安静状态下，人冠脉血流量为每百克心肌每分钟60-80ml
B. 占心输出量的4%-5%
C. 冠脉血流量的多少主要取决于循环血量
D. 冠脉血流量可增加到每百克心肌每分钟300-400ml
E. 动脉舒张压的高低和心舒期的长短是影响冠脉血流量的重要因素

6. 下列关于通气/血流比值的描述哪一项是不正确的
A. 安静时正常值为0.84
B. 通气/血流比值减少，意味着生理无效腔增大
C. 肺动脉栓塞时，比值增大
D. 肺尖部比值增大，可达3
E. 肺下部部分血流得不到充分气体交换，比值减少
7. 大肠的主要的功能是
A. 吸收水分和无机盐
B. 食物残渣的储存场所
C. 将食物残渣转变为粪便
D. 每日内容物为1000ml
E. 仅有约150ml的水随粪便排出

8. 给兔静脉注射50%葡萄糖5ml后，尿量增多的主要原因是
A. 血容量增多
B. 肾小球毛细血管血压增高
C. 血浆胶体渗透压降低
D. 血浆晶体渗透压增高
E. 小管液溶质浓度增加

9. 维持躯体姿势的最基本方式是
A. 翻正反射
B. 对侧伸肌反射
C. 屈肌反射
D. 肌紧张反射
E. 腱反射

10. 甲状旁腺激素对血液中钙磷浓度的调节作用表现为
A. 降低血钙浓度，升高血磷浓度
B. 升高血钙浓度，降低血磷浓度
C. 升高血钙、血磷浓度
D. 降低血钙浓度，不影响血磷浓度
E. 升高血钙浓度，不影响血磷浓度

答案及解析
第1题
【正确答案】E
【答案解析】①出胞是指胞质内的大分子物质以分泌囊泡的形式排出细胞的过程。运动神经末梢突触囊泡内的神经递质是ACh，神经末梢对ACh的释放是以囊泡为单位，以出胞形式倾囊而出的。②单纯扩散是02、C02、NH3等物质的跨膜转运方式。易化扩散是指物质跨膜转运时需要离子通道或载体的帮助。主动转运是指物质跨膜转运时需各种泵（钠泵、钙泵等）的参与。

第2题
【正确答案】 A
【答案解析】 动作电位是神经纤维在静息电位基础上，接受外来刺激时产生的连续的膜电位变化过程，可分为上升相和下降相。动作电位处于上升相最高点时的膜电位接近于钠的平衡电位；静息电位为静息时膜内外两侧的电位差。因此动作电位的幅度接近于静息电位绝对值与钠平衡电位之和。

第3题
【正确答案】 A
【答案解析】 心脏一次收缩和舒张，构成一个机械活动周期称为心动周期。心动周期的持续时间与心率有关，成年人心率为75次/分，则每个心动周期持续0.8秒。在一个心动周期中，左、右心房首先收缩，持续约0.1秒，继而心房舒张。当心房收缩时，心室处于舒张期，心房进入舒张期不久，心室开始收缩，持续约0.3秒，随后进入舒张期。心室舒张的前0.4秒期间，心房也处于舒张期，称为完全舒张期。心率加快时，心动周期缩短，收缩期和舒张期都相应缩短，而舒张期缩短的程度更大。

第4题
【正确答案】 D
【答案解析】 体内各器官的血流量一般取决于器官组织的代谢活动，代谢活动越强，耗氧越多，血流量也就越多。器官血流量主要通过对关注该器官的阻力血管的口径的调节而得到控制。除了有神经调节和体液调节机制外，还有局部组织内的调节机制。试验证明，如果将调节血管活动的外部神经和体液因素都去除，则在一定的血压变动范围内，器官、组织的血流量仍能通过局部的机制得到适当的调节。这种调节机制存在于器官组织或血管本身，故也成为自身调节。比如剧烈运动时，肌肉的血流量就会速度加快、血流量加大。

第5题
【正确答案】 C
【答案解析】 冠脉血流量的多少主要取决于心肌活动。

第6题
【正确答案】 B
【答案解析】 通气/血流比值：指每分钟肺泡通气量与每分钟肺血流量的比值，正常值0.84，增大或减小都不利于气体交换。比值增大，代表通气过剩，致使无效腔增大，比值减小，表示通气不足，血流过剩，犹如发生了动静脉短路。

第7题
【正确答案】 A
【答案解析】 大肠的主要的功能是，吸收水分和无机盐，同时还为消化吸收后的食物残渣提供暂时储存场所，并将食物残渣转变为粪便。

第8题
【正确答案】 E
【答案解析】 小管液中的溶质所形成的渗透压是对抗肾小管重吸收水分的力量。如果小管液内未被吸收的溶质浓度增高，造成小管液的渗透压增大，将会妨碍肾小管对水的重吸收。由此而引起的利尿作用，称为渗透性利尿。例如本题中给兔子静脉注射高浓度的葡萄糖后，肾小管不能将它们完全重吸收，因此小管液中溶质浓度升高，使尿量增多。

第9题
【正确答案】 D
【答案解析】 中枢神经系统调节骨骼肌的肌紧张或产生相应的运动，以保持或改正身体空间的姿势，这种反射活动称为姿势反射，同时牵张反射、对侧伸肌反射就是最简单的姿势反射。此外还有比较复杂的姿势反射，例如状态反射、翻正反射、直线或旋转加速运动反射等。屈肌反射是指在具有四肢脊椎动物中普遍存在的一种脊髓反射，例如后肢、足的皮肤受到刺激（机械的、电气的、化学的等）同侧的肢体会产生屈曲反射，与维持躯体姿势无关。

第10题
【正确答案】 B
【答案解析】 甲状旁腺激素的主要作用是维持血钙浓度的平衡，同时也影响着血磷的浓度。一方面，甲状旁腺激素增加肾小管重吸收钙离子的能力及增加骨质分解来升高血钙浓度；另一方面，甲状旁腺激素在肠道内和肾小管内减少了磷的吸收，从而降低血磷的浓度。
